

**Пешеходный поход 1 категории сложности.  
Смоленская область.  
2004 год.**

**Общие сведения**

Район похода: Смоленская область Сроки: 30.04.04 – 6.05.04

Маршрут:

Спас-Липки – Петрищево – Кеново – Жуково – Озерецкое – Харино – Нескучное – Варнавино – Брод – р. Жереспя – Городище – оз. Букино – Дедково – Кошелево – Рибшево – Желюхово – Гуки – оз. Лошамье – Шевелево – Пржевальское

**Состав группы**

№	ФИО	Год рождения	Обязанности
1	Голенков К.	1965	завхоз
2	Гурюшкина Н.	1986	медик
3	Иванова О.	1981	фотограф
4	Масягин И.	1986	участник
5	Москалев А.	1987	костровой
6	Шураева Н.	1981	руководитель

**День первый**

30 апреля (день приезда) Выход на маршрут в 19.10

Движение начали по асфальтированной дороге в сторону деревни Петрищево. После деревни Фефелово дорога перешла в грунтовку, покрытую гравием. Дошли до моста через реку Жереспя и, не переходя ее, стали на ночевку.

Общий километраж – 6 км.

**День второй**

1 мая

Подъем в 7.30 Выход на маршрут в 9.30

Погода была чудесная, что отразилось на нашем настроении. Сборы были быстрыми.

Мы продолжили движение по той же дороге, что и вчера. Грунтовка вскоре закончилась, и в направлении Петрищева нас повела накатанная проселочная дорога. Через 0.5 часа мы вышли к развилке. Хорошая накатанная дорога уходила в западном

направлении, а на север шла менее популярная, но хорошо различимая дорога. Мы двинулись по ней. Вскоре справа от дороги мы увидели все признаки бывшей деревни (остатки заборов, ЛЭП и т.д.), пройдя еще, мы наткнулись на указатель "Избична". Именно так называлась нежилая деревня.

Группа двинулась дальше. Дорога говорила о том, что ей пользуются редко. Представляла она из себя глубокий колесный след, поросший кустарником, местами встречались глубокие лужи. К 11.10 мы вышли к началу деревни. Опять начался асфальт.

По асфальтированной дороге мы прошли через всю деревню, естественно посетив местный культурный центр -магазин. Доведя нас до моста через туже р. Жереспею дорога повернула на север и пошла вдоль реки. Дошли до дер. Кеново очень быстро. Пройдя через всю деревню, мы нашли едва заметную дорогу ведущую в направлении дер. Мал. Красадино (северо-запад). Деревня оказалась нежилой. Нас встретили только остатки кухонной утвари, разбросанной по поляне, высохшие фруктовые деревья, остатки домов. Дорога прошла сквозь остатки деревни и повела нас на северо-запад, видимо к Жукове

Дорога становилась более поросшей кустарником, местами заболоченной, но оставалась верной своему направлению. Мы неизбежно оказались в дер. Жуково, которая оказалась жилой. Мы прошли через всю деревню, и у последнего дома нам встретился местный житель - дед-партизан, который рассказал нам о своей лихой юности, а также обо всех дорогах, о которых помнил.

Мы двинулись ниже к безымянной речке, которую перешли по самодельному бревенчатому мосту, второй раз туже реку мы переходили по железному мостику, сразу после чего мы устроили обед (14.15). Это мероприятие заняло у нас 1,5 часа.

После обеда идти было как-то веселей. Дорога повела нас на верхушку холма, затем длительное время шла через луг, затем завела нас в лес и пошла по просеке. Деревни Навольнево мы не нашли, хотя, если верить карте, должны были ее встретить. Видимо, деревня давно нежилая. Сразу перед деревней Озеречкое дорога почему-то пропала. Мы взяли азимут строго на север и где-то через 500 метров мы увидели жилую деревню. Прошли через поле и вышли на асфальтированную дорогу, которая, по словам местного жителя, должна нас вывести на Преображенск. Дальнейшее движение мы продолжали по ней. Вопреки направлению указанному на карте, дорога почему-то уходила в северо-восточном направлении. Переходы казались бесконечными, но все-таки мы вышли к Т-образному перекрестку. Справа вдалеке виднелись остатки деревни (видимо Головицы).

На перекрестке мы свернули влево и опять шли по асфальту. Через один переход справа от дороги мы увидели деревню, которая состояла домов из 8-9, но при ближайшем обследовании оказалась нежилой. Мы пришли к выводу, что это Харино. Наши подозрения

подтвердила группа велотуристов, которые двигались в Преображенск на озера.

Было уже 19.00, и мы, учитывая общую усталость, подумывали о ночевке, тем более, что было много приличных заброшенных домов, не было только воды.

Посоветовавшись, группа решила двигаться дальше. Через два перехода мы дошли до указателя, который говорил о том, что до дер. Нескучное осталось 1,5 км. Мы пошли дальше и стали на ночевку прямо за деревней около 21.00.

Общий километраж: 34 км.

## День третий

2 мая

Учитывая всеобщую усталость, выход решено было сделать поздним. Поднялись в 10.00, вышли в 11.30.

Дорогу на Варнавино нашли быстро. Она представляла собой машинную колею, по которой видимо давно ничего не ездило. Где-то через 500 метров дорога привела нас на заброшенную делянку и там потерялась. Двигаясь по азимуту мы опять вскоре на нее наткнулись. Дорога была с трудом проходима, местами неразличима, пока мы не вышли на луг, где она вообще пропала. По лугу мы пошли по азимуту в направлении Варнавино и опять нашли дорогу. Пойдя по ней мы вскоре увидели живописное озерцо, дорога шла вдоль него. Вскоре мы вышли в деревню, но это была Городная. От нее до Варнавино шла хорошая проселочная дорога, по которой мы быстро вышли в нужное нам место.

Местные жители указали нам направление движения до дер. Брод и мы двинулись дальше. Дорога пропала, где-то через 1 км., да к тому же изначально уходила несколько восточнее, чем нам нужно. Мы посоветовались и пошли по азимуту на север. Нас ждали бурелом и болота, но вопреки всем моим предположениям, это вызвало у нас дикий восторг. Идти было весело. На первом же попавшемся нам в лесу ручье мы сделали обед, тем более что было уже 15.30.

Пока все занимались приготовлением обеда, я решила сходить в разведку. Пошла по азимуту строго на север и очень скоро лес перешел в луг, затем хмызник, короче, погуляв с полчаса, я решила вернуться. Обрато двигалась по азимуту на юг, но вместо знакомой лужайки вышла почему-то к кладбищу. Установив голосовую связь я вскоре вышла к своим. После обеда мы пошли обследовать мою находку. Рядом с деревенским кладбищем мы обнаружили и саму деревню, точнее то, что от нее осталось. От деревни Брод мы начали двигаться строго на Север, и вскоре вышли к реке Гобзе. Брод мы нашли быстро, т.к. к нему вела тропа, на которой виднелись следы. Глубина брода на всём протяжении составляла не более 40-50см. Реку форсировали методом "стенки", обувь не снимали, т.к. дно было каменистым. Поднявшись от реки на

пригорок, мы наткнулись на чью-то свежую стоянку, видимо здесь была ночевка другой нашей группы.

Дальше двигались по азимуту в направлении деревни Городище. Скоро мы вышли на дорогу и далее двигались по ней. До деревни мы дошли за один переход. Городище оказалось довольно крупной деревней. Наша Наташа - археолог, быстро нашла в местных холмах признаки, свидетельствующие о наличии здесь древнего города. Мы прошли через всю деревню и вышли к развилке трёх дорог. Дальнейшее движение мы продолжали по дороге, ведущей на восток. Дорога сначала шла через луг, а затем привела нас в лесок, и там изволила прекратиться. Мы прошли ещё без дороги и вышли на симпатичную полянку, вблизи которой извивался лесной ручей. Мысли о ночевке возникли сами собой. На этой живописной полянке закончился наш третий ходовой день.

Общий километраж - 22 км.

## День четвертый

3 мая

Поднялись в 8 часов. Вышли в 10 часов. Вчера мы обследовали окрестности и выяснили, что метров через двести через луг шла дорога, в направлении, совпадавшем с нужным нам. Дорога вела нас к озеру Букине. Через один переход мы оказались на озере, там же и закончилась дорога. Озеро поразило нас своей красотой и идти куда не хотелось, тем более что погода была превосходная. Собрав остатки мужества, мы прошли назад по той же дороге около ста метров, вышли на луг и в дальнейшем двигались по азимуту строго на север. Сначала двигались по лугу, затем через лес. В лесу на просеке мы нашли какие-то признаки бывшей здесь дороги, и стали двигаться по ней. Эта дорога вывела нас к другой дороге, идущей перпендикулярно, эта дорога была широкая и шла с запада на восток. Мы двинулись в восточном направлении. В районе 15.00 сделали обед, после обеда продолжили движение по той же дороге. Дорога шла сначала на северо-восток, потом на восток, потом на юго-восток. Наша дорога привела нас к другой менее накатанной дороге, идущей перпендикулярно нашей. Дорога шла в направлении с северо-востока на юго-запад. Мы стали двигаться на северо-восток. Дорога была с трудом проходима, из-за бурелома, встречались участки заболоченности. Дорога привела нас на луг, мы продолжили движение и вскоре наткнулись на остатки какой-то деревни. Мы предположили, что это деревня Дедково, тем более что нашли неподалеку речку. Стали искать дорогу на деревню Кошелево. Судя по карте, она должна была идти вдоль реки. Дорога была заброшена, всё говорило о том, что ей давно не пользуются, т.к. она была завалена буреломом. Дважды мы переходили через притоки реки Гобзы. Судя по карте от Дедково до Кошелева не больше 4 км., хотя мы прошли не меньше 6 км., пока не наткнулись на полянку, на которой должно быть раньше была деревня. Ни самой деревни, ни её остатков мы не обнаружили. Время было позднее, нужно было искать стоянку.

Мы продолжили движение по той же дороге в надежде выйти на деревню Пашково, но дорога пошла на север вместо северо-востока. Мы прошли ещё около перехода пока не наткнулись на ручей, на котором и сделали ночевку.

Общий километраж - 26 км.

### День пятый

4 мая

Подъём в 8 часов, выход в 9.30 часов. Мы продолжили движение по той же дороге, она вела нас через хвойный лес строга на север, метами была песчаная. Вскоре лес закончился и дорога пошла по выжженным полям. До того места, где раньше была деревня Пашково, мы прошли за два перехода. Деревня оказалась не жилой. Дорога вела нас дальше на северо-восток к деревне Рибшево. Дорога была хорошей, всё говорило о том, что ей часто пользуются. Деревня Рибшево жилой и довольно крупной деревней.

Пройдя через всю деревню, мы вышли на

асфальтированную дорогу. Указатель говорил о том, что через 9 км. мы выйдем к "святому колодцу". Мы пошли по этой дороге. Сначала она была грунтовой, затем она стала песчаной. К "святому колодцу" мы вышли в 15.40, здесь же был сделан обед. После обеда мы продолжили движение по той же дороге, дошли до Желухово, деревня оказалась не жилой. Деревня Климяты оказалась так же не жилой, а деревня Гуки жилой. За этой деревней мы организовали ночёвку.

Общий километраж - 25 км.

### День шестой

5 мая

Подъём в 8 часов, выход в 10 часов. Дошли до поворота на деревню Рудня и продолжили движение в сторону озера Лошамьё. Пройдя вдоль озера, мы вышли на тропу, которая если верить компасу должна была вывести нас в Шевелёва. От Шевелева до Гласково шли по грунтовке, а от Гласково до Пржевальского вела накатанная дорога.

Общий километраж - 20 км.